

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M.T.I.
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladószerkesztő:
Baló László
Feladókiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest VIII. Erődy Híradóutca 7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás

1948 november 19.

6 óra —perc

Három új tüdőgondozó, négy új egészségház Borsodban

Szk/Szk/Ko Bn A hároméves terv során a magyar vidék sok, eddig ellátatlan területét kapcsolják be az ország egészségügyi hálózatába. Borsód-Gömör-vármegye területén a hároméves terv keretében november 21-én a következő egészségügyi intézmények nyílnak meg:

Ozdon, Sajószentpéteren és Edolényben új tüdőgondozó intézetet, Mezőkövesden 50 ágyas tbc. gyógyintézetet avatnak fel. Ugyanakkor megkezdik működését Mezőkövesden a járási egészségügyi központ. A tbc. intézet helyreállítási munkálataiba a diósgyőri MÁVAG dolgozói is résztvettek.

A mezőkövesdi járásban 4 község: Ozomolya, Noszvaj, Borsodivánka és Bükkzsóré kap egészségházat. Az épülő egészségházak költségeihez a községek ölfeljáróságain kívül jelentős mértékben hozzájárult a falvak lakossága is, építési, kő- és faanyag felajánlásával, valamint közti- és igazságszám biztosításával. Ozomolyán az egészségházban iskolafürdő is épül központi fűtéssel.

/MTI/

Az Állami Ruháipar békebeli minőségű kordbársony- és struxnadrágokat gyárt a vidéki dolgozóknak

Gé/Lt/Ko Bn Az Állami Ruháipar Elnök-utcai telepén nagy lendülettel folyik az olcsó, békebeli minőségű kordbársony- és a pamutból készült, bársonyszerű ugynevezett struxnadrágok gyártása. A főleg vidéken keresett ruházati cikket a háború óta most gyártják először békebeli minőségben. A gazdaságos anyagfelhasználás és a valóságos munkabérek figyelembevételére tette lehetővé, hogy ez a fontos népruházati cikk olcsóbban kerül a fogyasztóhoz, mint eddig. Egy struxnadrág 124 forintba kerül, a kordbársony valamivel drágább. A kordbársony- és struxnadrágok minden méretben készülnek.

A strux- és kordbársony-nadrágok eredetileg csak a vidék számára készültek. A használatban azonban olyan jól begyártottak, hogy most már az Állami Áruházakban is kaphatók, városi dolgozóink számára, vidékről pedig egyre több és több rendelés fut be. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948 november 19.

6 óra 15 perc

Negyven nappal a kitűzött határidő előtt készült el a szegedi Tisza-híd - Vasárnap adja át a forgalomnak Gerő Ernő miniszter

Gó/b/Ko Gp Bn November 21-én, vasárnap ujjáépítésünk újabb mérföldkövéhez érkezik. Eldör adja át Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter ünnepélyes keretek között az ujjáépített szegedi Tisza-hídat.

Az új híd a régi híd szerkezet helyén épült. A város torkolatához közel - Szeged város központját köti össze Uj-Szegeddel, a Tisza balpartjával.

Az új híd szerkezet két fő részből áll: az ártéri részből, amely háromnyílású, míg a másik rész egyetlen nyílással 147,2 méter hosszúsággal a medret hidalja át.

A híd szerkezet érdemessége és különlegessége, hogy anyaga nem a híd szerkezeteknél általában használt közönséges folytacél, hanem a magasabb szilárdságú, ugynevezett karbonacél.

A híd szerkezet általános terveit a közlekedésügyi minisztérium hídszaktálya készítette dr. Havivár Győző miniszteri tanácsos vezetésével. A méretezést a Műegyetem II. számú hídepítési tanszéke építette dr. Michailich Győző műegyetemi tanár vezetésével. A műhelyterveket a Győri Vagon- és Gépgyár és a Ganz-gyár hídszaktályának mérnökei készítették.

Az acélszerkezet teljes súlya 2600 tonna. Ennek tulnyomórészét, több mint 1500 tonnát, a Győri Vagon- és Gépgyár hídszaki gyártották. A Győri Vagongyár hídszaki magára vállalták az acélszerkezet gyártásának orosz-lánrészét és így biztosították, hogy a szegedi Tisza-híd a kitűzött határidő előtt négy héttel elkészüljön.

A kimagasló mennyiségi teljesítmény mellett meg kell említeni a győri hídszaki kiváló minőségi munkáját.

A gyártásban résztvettek a Ganz-gyár hídszaki is körülbelül egyévi súlyrészrel.

A helyszíni munkálatok, a szerelés a MÁVAG munkája.

Az alapépítmánya vasbetonszerkezetű hidpályát az Állami Műépítő Vállalat készítette.

Hídépítésünk Gerő Ernő irányításával nem egészen egy év alatt, negyven nappal a kitűzött határidő előtt, készítették el a szegedi Tisza-hídat, ami még az ujjáépítés nagyszabású eredményei között is kiváló teljesítmény. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás

1948. november 19.

6 óra 30 perc

A klerikális reakció ellen ismét tömeges tiltakozás érkezett a miniszterelnökséghez

ME Kó/Na/Gy/Sa Bn Csütörtökön ismét tömegesen érkezett átirat és távirat a miniszterelnökségre, amelyekben az ország népe a legorélyosabban tiltakozik Mindszenty és a klerikális reakció néppölcsones tevékenysége ellen. Igen sok képviselőtestületi ülésen hangzottak el kifakadások Mindszentyék újabb működése miatt. Torpos község, Mátracsercsoko, Domszló, Tiszapüspöki, Kuncsorba, Tiszaroff pölkal, Nyiregyháza, Bükkszenterzsébet, Fedémes, Szentdomonkos, Szomorja, Szuhán, Dorogháza, Bács-Bodrog vármegye, Hevesszőkény, Kisköre, Kömlő, Páldy, Miskolc, Nagykamარás, Mezőkovácsháza, Hajdunánás, Nyírmihálydi, Csév, Tenk, Erk, Erdőtelek és még több község és város képviselőtestülete határozatban tiltakozik Mindszentyék aknamunkája ellen. Hajdunánás képviselőtestülete kéri a kormányt, járjon el Mindszentyvel szemben úgy, mint a többi hazáárulóval szemben. Mátramindszent képviselőtestületi ülésén Hajos B. Sándor nemzeti bizottsági tag

kéri, hasson oda, hogy ilyen irányu mozgmozdulások ne történhessenek. Erre vonatkozó határozati javaslatát a képviselőtestület egyhangulag elfogadta. *A kormány*

A különböző demokratikus egyesületek és testületek hasonló felirattal fordulnak a miniszterelnökséghez. Gyöngyös és vidéke ipartestülete, a hajdunánási földbérletszövetkezet, a püspökkladányi FEKOSZ- és UFOSZ-közgyűlés, az egészségügyi dolgozók, a Justus olajgyár dolgozói, a szegedi egyetemi pártszervezet kéri a klerikális reakció aknamunkájának azonnali beszüntetését és a bűnösök megbüntetését. A MOSZK pécsi kirendeltségének dolgozói felháborodással ítélkik el Mindszentynek a népi demokrácia elleni sorozatos támadását, éppen ezért kéri, hogy a kormányzat vessen véget ennek a türhötötlön állapotnak és akadályozza meg Mindszenty és klikkjének támadásait, melyek a magyar külpolitikai érdekeket is súlyosan sértik. A honvéd "Petőfi" nevelőtisztviszti akadémia hallgatói, tisztiholyottjai, tisztjoi és alkalmazottai, "akik ébáren érködnek a béke és a termelés zavartalanága felett és annak maguk is részesei, türhötötlönnek tartják, hogy népi demokráciánk ölkítűzéseit a burkolt sajtótűtéséktől a szabotázzsal való izgatásig terjedő eszközökkel igyekszik Mindszenty osztorgomi érsek megcsufolni, az elért eredményeket semmivétetni és országunkat a szocializmus felé vezető utról visszakényszeríteni egy reakciós klikk osztályuralmába. Az osztorgomi érsek az amerikai imperializmus antidemokratikus békkölcsones politikájának ügynöke, aki minden romboló eszközt felhasznál az építőmunka frontjának széttűrésére és család módön kiharználja nekünk benkösös, vallásos érzését és alattomos törekvéseit a vallás palástja alá rejtve. Az osztorgomi érsek a külső ellenség tudatos, romboló szabótőre; a legveszedelemesebb belső ellenség, a háborura spekuláló monopolkapitalizmus zsoldosa, a néppölcsones ötödik hadoszlop bandavezére. Ezt a belső ellenséget meg kell semmisíteni." *MTI/V.*

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1948 november 19.

6 óra 45 perc

Több traktort, szövetet, motorkerékpárt gyárthatunk a WM-ből kikertűlő szerszámgépektől

Km/Sk/Ko Gp Bn A csepeli WM új gépgyárának épületében, a tágas, világos műhelyrészekben nagy ütemben folyik a munka; a már szűrkére mázolt, készülő gépek fölött sötétebb szürke acélöntvényekkel terhelt daruk nyikorognak. Havonta 80 - 100 szerszámgép körül ki acélgörgőkön az üzemből, eljut az ország különböző g-áraiba és fogyasztási cikkek, továbbtermelő gépek gyártását teszi lehetővé, munkások tömegének biztosít munkahelyet.

25 éven át 150 motorkerékpár

A WM motorkerékpárgyár új típusu, minden eddiginél nagyobb teljesítőképességu kisgépet szerkesztett. A harmadik tervév beruházásai között három új gépet rendeltek a gépgyártól, hogy ezalnek a kerékpároknak a gyártását felfokozzák, többet és olcsóbban termeljenek. Az új gépek egy év alatt több mint 150 új "Csepel" motor értékét fogják termelni. Azután hasonló ütemben termelnek tovább 20-25-30 éven át.

Egy év alatt 40 traktor

A kispesti Hofherr-traktorgyár a traktorok előállításai idojenek és az önköltségnak leszállítására nagyszabásu beruházási tervet dolgozott ki 1949-re. Öt új WM-gép is szerepel a tőtelek között. Az új gépek a falvak gépesítéséért fognak dolgozni és hozzájárulnak ahhoz, hogy a traktorgyárak a jelenlegi hevi 50 darabos termelést jövőre 250 darabra emeljék.

Az öt gép segítségével egy év alatt 40 traktor értéket termelnek a munkások. De ez csak az egyik eredmény: az új beruházások új munkások beállítását teszi szükségessé. A jövő év folyamán 400 új munkás kerül a Hofherr-gyárba. Azután új meg új traktorállomások létesülnek az ország különböző vidékeiben. Ezek a traktorállomások megkönnyítik a dolgozó parasztoi munkáját, termelékenyebbé teszik a földöket. A WM-gépek nem állnak ozalatt sem; évről-évre új traktorokkal gazdagítják a magyar mezőgazdaságot.

Havonta 700 méter gyapjusövet

Szövőgépgyártásunkat is ki fogjuk terjesztetni. Ma még csak néhány szövőgépet állítunk elő havonta, de jövőre már többet. A WM-szerszámgépek komoly szerepet kapnak ebben a munkában is. Résztesznek tehát másfajta termelőgépek előállításában is. A szövőgépek elkerülnek a szövőmunkásokhoz, újabb és újabb textilmunkások állhatnak gépekhez és - két gép meg egy szövőő havonta 700 méter jöminőségű gyapjusövet gyárt a magyar dolgozóknak. *Folyt.köv./*

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948 november 19. 7 óra — perc

/Több traktort, szövetet.... folyt./ Km/Lt/Lt Gp Bn

Amikor a szerszámgép szerszámgépet készít

A gépek nemcsak motorkerékpár, traktor és szövőgép előállításán dolgoznak. Dolgoznak a magyar nehézipar minden területén, előrelendítik az egész magyar ipart a terv által kijelölt fejlődés útján.

Egy-egy gép a WM-gépgyárban havonta 500 órát dolgozik. Négy hónap alatt megtermel egy új gépegységet. Itt tehát minden gép évente három új gépet állít elő.

Havonta 80-100 gépet állít elő a WM gépgyára. Havonta, ha csak a közvetlen számokat tekintjük, 80-100 géppel gazdagodik az ország. A valóságban azonban széles lehetőségeket tárnak fel innunk fejlődése előtt. Új hidak, gyárak, utak, munkáslakások, üdülők építése, jól megművelt, jól termő földek, — új, boldogabb évek felé. /MTI/

Tervünk: minél előbb sok és jó szerszámgépet adni a munkásoknak — Tervértékzet a MAVAG szerszámgépgyártó műhelyében

IE/IE/Lt Bn A MAVAG-kolónia kaszinóhelyiségében rendszeresen összejönnek a dolgozók, hogy megbeszéljék jövővi közös tennivalóikat. Most a szerszámgépgyártó műhelyi gyűlések össze megbeszélésre. A szerszámgépgyártó műhely — mint az egyik munkás mondta — a gyár központi idegrendszere, lelke. Minden munkás tudja: ha jobb szerszámgépet készít, nemcsak az országot gazdagítja, hanem társainak munkáját is megkönnyíti.

Lőke Endre, a gyár igazgatója beszél:

— A következő évtizedben a szerszámgépgyártó műhelynek 50 százalékkal többet kell termelnie, mint az első tervében. Ki kell elégeztetnünk a külső megrendeléseket és el kell látnunk saját gyárunkat is a szükséges szerszámgépekkel. Ezért a szerszámgépgyártó műhely nagyobb beruházásokat is kap.

A dolgozók nem most hallják először a részletes tervelőirányzatot, de most még egyszer megfontolják, amin napok óta gondolkodnak. Hiszen végleg határozniuk kell: hogyan is lesz a legjobb a terv?

Horváth Lajos kokilla-marós közli:

— Munkánk megkönnyítésére több szerszámgépre van szükségünk. Kőresztel és körfűrész is kellene. A munka folytonosságát nagymértékben elősegítené, ha több segédmunkás állna rendelkezésünkre.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 november 19. 7 óra 15 perc

/Tervünk: minél előbb sok és jó....folyt./ IE/IE/Lt Bn

Kuti Gyula, a központi szerszámgépgyártó vezetője áll fel: — Elhatároztuk, hogy a szerszámgépgyártó műhelyben is bevezetjük a revíziót. Ezzel akarjuk elérni, hogy jobb szerszámgépekkel dolgozhassanak. Ha hibásan, megromolva hozzák vissza a szerszámgépet, azt rögtön félretesszük, nehogy javítatlanul meggyorszor kiadjuk. Ehhez a szaktársak segítségét is kérjük. Szóljanak szívesen, ha megromlott szerszámgépet látnak.

Van javaslat, kérdés, ötlet még bőven. Azon Sobos János, a szerszámgépgyártó műhely bizalmi hangfűzője, hogy a felhozott kívánásokat a gyárvezetőség teljesíteni fogja és mindent megtesz a munka zavartalan biztosítására. Majd így folytatta:

— Most pedig egy határozati javaslatot terjesztünk elő. Az a kérdés: vállalják-e az elvtársak, hogy az egyéves tervet munkaversennyel 10 hónap alatt teljesítik?

Egy másodpercig tart, anélkül végigfut mindenki agyán: így két hónappal előbb dolgozhatnak több, jobb szerszámgéppel a MAVAG-ban és másutt a munkások. Egy emberként sugják: Vállaljuk! /MTI/

A Kommunista Magyarországi Pártja Kisposton

MDP § FE/Fr/Ko Bn Az Üllői-ut mentén hatalmas területen munkáslakások, kiépülő üzemek jellemezték 1918-ban Kispostot. Már dolgozott a Textil-gyár, a Bion aszfaltgyár, a Hofherr és Schrantz mezőgazdasági gépgyár. A Hofherr és Schrantz-gyár tőkései a gyár mögött, az ugynevezett Szomerc-telopen apró telkeket, szoba-konyhás vályogvillákat adtak bérbe, majd részletfizetésre munkásainak, akiket ilyen módon kívántak a gyárhoz kötni, elkiszpolgárosítani. Valóban el is érték céljukat. A munkások féltek az elbocsátástól, féltek a "vagyonukat". Konzervatív, elmaradt volt onnok a munkástábornak nagyobbik része. Munkásmozgalom alig épült ki. Munkásmozgalomban aktívan résztvevő, Kisposton lakó s Pósten dolgozó munkások alig voltak kapcsolatban munkástársaikkal.

Az első világháború alatt döntő változás állt be. Egymásután épültek új, hatalmas gyárak, modern gépekkel és gyári felszereléssel. Ezekbe a gyárakba az osztálytudatos nagyipari szakmunkások friss tömege állt, akik új lendületet vittek a kisposti munkásságba. Résztvették az 1918-as januári sztrájkban. Az orosz fogságból visszatérő hadifoglyok útján értesültek az orosz forradalomról. A forradalom eszméi, Lenin szavai termékeny talajra találtak közöttük.

/folyt.köv./

V.

/A Kommunista Magyarországi Pártja Kiszpesten/

MDP § FE/Fr/Ko Bm 1918 október elején Lukachich kormányának dühös terrorja tetőfokra hágott. A két új gyár munkásainak főbizalmiai néhány a frontról hazatérő katonákkal együtt megalakították az illegális munkás- és katonatanácsot, hogy előkészítse a forradalmat, amely hatalmas léptekben közeledett hazánk felé.

Megszervezték a Vörös Gárdát és 1918 október 31-én, hajnalban a legmegbízhatóbb fiatal munkásokból alakult Vörös Gárda lefegyverezte a gyári őrséget, a kispesti rendőrséget. Előkerültek az elrejtett fegyverek és kézigranátók. A Vörös Gárda háromszáz jól felszerelt, elszánt forradalmi munkásból állt.

Kitört a forradalom! A munkásság kezébe vette a hatalmat. Megalakult a Kispesti Néptanács. A gyárakban munkásellenőrző tanácsok alakultak. A Vörös Gárda tartotta fenn a rendet az egész városban, amely a munkásosztály erős bástyájává lett.

A jobboldali szociáldemokraták osztályáruló vezetői a forradalom kitörése után nem jelentkeztek. Később ugyan előjöttek, de akkor az "osztályharc felfüggesztését" hirdették. Kudarcot szenvedtek minden vonalon. "Menjtek haza, elég volt a katonásdiból! Hiszen már győzött a forradalom!" - mondogatták a munkásoknak, de azok nem hallgattak rájuk.

Kiszpesten öntudatos dolgozói jogosan háborodtak fel a jobboldali szociáldemokrata pártvezetőségnek a burzsoáziával való lopaktálásán. Egészszéles osztálybánsztondukkal érezték és tudták, hogy a forradalom még csak elkezdődött. Az utat azonban nem látták világosan.

Budapesten november 20-án, megalakult a "Vörös Újság". A Nagy Októberi Szocialista Forradalom, Lenin tanításai újra lángragyújtották a forradalom tüzét. Már megvilágosodott a kispesti proletárvétség előtt az út, amelyen haladniuk kell. A kispesti munkásság megállította a Szociáldemokrata Párt megallavó jobboldali politikáját. A KMP Központi Bizottságához intézett kérdésekre Rákosi Mátyás adta meg a választást:

"A forradalom kutyába kerül vezető nélkül, a szociáldemokraták méris szobotálnak, alludoznak. Hiszen kispesti olvtársak nem alaktják meg a Kommunista Pártot, elposványosodik a mozgalom. A Kommunista Párt forradalmi politikája vonzza a Szociáldemokrata Párt baloldali tömegeit. Mindenütt, ahol munkások vannak - úgyszólván Rákosi Mátyás - meg kell alakítani a Pártot."

Igy is történt. November 24-én, Kiszpesten megalakult a Kommunista Magyarországi Pártja. A munkások már látták és tudták, merre visz az út. A Kommunista Párt, amely hajtókeréke volt a forradalomnak, irányt mutatott minden osztályöntudatos proletárnak. /MTI/

"Csufos kudarcot vallott az az amerikai törekvés, hogy létéritsék a végrehajtó bizottságot a demokratikus utról" - Zaszlavszkijnek, a Pravda szerkesztőjének nyilatkozata

D/Fr/Go Ö Zaszlavszkij, a Pravda szerkesztője, a Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtó bizottsága tanácskozásiának eredményéről a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Váleményem szerint a végrehajtó bizottság ülésén elért eredményeket teljes sikernek kell tekinteni. A végrehajtó bizottság határozati mögött nagy harc huzódik meg. Az amerikaiak és angolok ugyanis már kezdettől fogva ellenzték, hogy a végrehajtó bizottságülést Budapesten tartásák meg. Martin, az amerikai delegátus azt követelte, hogy mozdítsák el Hronek főtájkárt tisztóból. Fel lehetett tételezni tehát, hogy az amerikai javaslat körül éles harc fog kialakulni a végrehajtó bizottságban. Az amerikai delegátus azonban nem határozta el magát, hogy felszólaljon ebben a tárgyban, sőt bizalmat szavazott Hronek főtájkárnak, így megakasztotta el védaskodásának teljes eléptelenségét és igaztalan voltát.

- De nem ez volt az amerikaiak egyedüli fegyverletétele. Csufos kudarcot vallott az az amerikai törekvés is, hogy létéritsék a végrehajtó bizottságot a demokratikus utról. A végrehajtó bizottság - tekintet nélkül az angolok és amerikaiak ellenállásra - határozatot hozott, amelyben élesen elítélte a háborus uszítókat s határozatot hozott a haladó újságíróknak az üldözésekkél szemben való megvédéséről is. Martin, látva, hogy ügye rosszul áll, azt mondotta: Nem maradhat tovább olyan ülésen, amelyen az amerikai Újságíró Szövetséget védolják. A valójában azonban azért távozott, mert már nem volt több mondanivalója. Tüntetőleg távozott, de senki sem követte. Marshall segitőtársa teljesen magára maradt. A többi jobboldaliak, mint például az angol és belga delegátusok, nem tudták magukat elhatározni arra, hogy a demokratikus határozat ellen szavazzanak, csupán tartózkodtak a szavazástól.

- Igen jelentősnek tartom továbbá, hogy a végrehajtó bizottság éleleshangu határozatot hozott a fasiszta görög újságírók ellen, akik rágalmtól homzsgó, hazug táviratot intézték a bizottsághoz. A végrehajtó bizottság határozata azonban leleplezte a görög fasiszták rágalmait - fejezte be nyilatkozatát Zaszlavszkij. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás. 1948. november 19. 8 óra 10 perc

"A végrehajtó bizottság határozatai emelik a haladó újságírók tekintélyét és leleplezik a háborus uszítók zsoldjába szegődött újságírókat - Maurice Hermann nyilatkozata

D/Fr/Go ő Maurice Hermann, a francia újságíró szövetség főtitkára, a Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtó bizottságának budapesti tanácskozásáról a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- Igen nagy fontosságúnak tartom ezt a határozati javaslatot, amelyet a végrehajtó bizottság a háborus uszítók ellen hozott. Ez a határozat rendkívül értékes segítséget nyújt a haladó újságíróknak a békéért folytatott küzdelemben. Biztosra veszem, hogy a végrehajtó bizottság határozatai nagymértékben fokozzák majd az újságírók felelősségérzetét. Tudatára örvosztik őket annak, hogy milyen nagy felelősséggel tartoznak azok iránt a tömegek iránt, amelyekre gyakran döntő befolyásuk van. Ezek a határozatok emelni fogják a békéért küzdő, haladó újságírók tekintélyét. Megerősítik a Nemzetközi Újságíró Szövetség befolyását s egyben leleplezik azokat az újságírókat, akik a háborus uszítók zsoldjába szegődtek.

- Még csak rövid ideje tartózkodom Magyarországon, de máris meggyőződtem arról, hogy ez az ország biztosan halad a gazdasági felemelkedés útján. Ez az - véleményem szerint - annak eredménye, hogy a magyar nép hisz jövőjében és hajlandó keményen is dolgozni ezért a szebb jövőért. /MTI/

Boroczky Albert református püspök nyilatkozata a Nemzetközi Nőkongresszus jelentőségéről

D/Fr/Go ő A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségnek december elsején kezdődő budapesti világkongresszusa igen nagy érdeklődést ébresztett a magyar nép minden rétegében. Nemcsak a magyar nőtársadalom tekint nagy várakozással a kongresszus elé, felfigyelt annak jelentőségére az egész magyar társadalom is.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa felkérte Boroczky Albert református püspököt, aki a következőket mondta a kongresszus jelentőségéről:

- Az a tény, hogy a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség világkongresszusát Budapesten tartják, megtisztelő elismerés a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége lelkes munkájának, másrészt annak a jele, hogy a demokratikus közvéleményben világszerte igen jó hatást keltett a magyar demokrácia fejlődése és haladása. Ez a megtiszteltetés természetesen igen nagy felelősséget is jelent. Bizom abban, hogy a világ asszonyival való találkozás nagyon termékenyítő hatással lesz a magyar nők további jó munkájára. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás. 1948. november 19. 8 óra 55 perc

/Boroczky Albert nyilatkozata, 1. folyt./ D/Fr/Go ő

- A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének munkájában a Református Nőszövetség is résztvesz. Természetes, hogy a Református Nőszövetségnek van egy elsőrendű, sajátos egyházi feladata, amelyet függetlenül és önállóan végez, de emellett készséggel vesz részt a szociális élet minden vonalán az egyetemes jelentőségű nőszövetségi munkában is. A Református Nőszövetség munkájára bizonyára igen jó hatással lesz a más országbeli asszonyokkal való találkozás, és itt a legtöbbet a gyarmati országok asszonyaival való megismerkedéstől várjuk.

- A világ egy és oszthatatlan és nem lehet kettévágni, még ha akarják sem. Ennek az egységnek a megőrzésében az asszonyoknak igen nagy szerepük van. A háboru borzalmai első sorban őket sajtják, a könny meg a gyász az övék, joguk van tehát arra, hogy megvédjék a békét! - fejezte be nyilatkozatát Boroczky püspök. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 november 19 9 óra -- perc

A budapest-kőbányai egyházközség fiataljai is szembefordulnak Mindszentyvel

Sz. Géza A kőbányai egyházközségi fiatalok november 13.-án, csütörtökön összegyűltek Balázs György kőbányai plébános lakásán, ahol megtárgyalták a kispesti kongreganisták nyílt levelét és plébánosuk jóváhagyó arra a következő - minden egyházközségi ifjúsági csoporthoz szóló levélben válaszoltak: /bolognyezésével

"Mi, budapesti kőbányai egyházközségi fiatalok egésznapos építómunkánk után áldozatosan munkálkodunk hitünk, polgárságunk terjesztésében, de buzgalomunk nem tudja elnyomni a lelki künk mélyén egyre növekvő kétségbeesést. Egyházunk legfőbb vezetője, Mindszenty hercegprímás, más csökelet követ, mint mi és a többi egyszerű hívőt, sőt bennünket is a maga sötét csiljainak akárcs meggyerni. Attól féltünk, vajjon nem fogja-e hűtlen vezetőnk pusztulásba rántani egyházunkat. Akadnak-e igaz katolikusok, Krisztus bátor katonái, akik fel merik emelni szavukat ellenségünké, akik a főpapunk végzetes eszelkedésait ellen? Pócsott a Szent Mór-kollégiumban megszólalt a rég várt hang és kétségbeesésünk, reménytelenségünk eloszlott, előnk táruul a kiút: szembefordulni Mindszentyvel. Azóta bebizonyosodott, hogy másutt is hasonlóan gondolkoznak a katolikus ifjak, a kispesti Mária-kongreganisták is felemelték szavukat, lerántották a leplet lelkiük megrontójáról, P. Klombaláról, aki nem más, mint közönséges bűnöző. Ezen idejében eszelkedtek, mert már a tátongó mélység szélén állottak. Ebbe a mélységbe taszította volna Klombala és sugalmazója, Mindszenty, nemcsak a kispesti kongregációt, de magát anyaszentegyházunkat is. Ezt kispesti kongreganisták stvércink nem tűrték. Mi sem tűrjük és ne tűrjék tovább az egyházközségekben buzgólkodó ifjú hittstvércink sem.

Kérünk minden egyházközségi csoportot, sicsenek egyházunk szavukat megmentésére. Forduljanak szembőlök is Mindszenty hercegprímással, amíg nem késő. Kérve kérjük szülőinket, a katolikus ifjak szülőit, most legyenek gyermekeik segítségőro. Gyermekekük lelkiével közönséges bűnözők, Klombalák és társaik sifárkóznak. Egész életünkre szerencsétlenné tehetnek bennünket, tapasztalatlan gyermekeiket. Kérve kérjük igazi vezetőinket, Krisztushoz hű pásztorainkat, vessenek véget Mindszenty működésének és nyissák meg egyházunk új, boldogabb korszakát.

Maister Kálmán elnök
Gráb Imre, Görög György, Daun Zoltán, Gaál Tibor, Gayer Béla, Kiss Lajos, Szopuch János, Bentkovszky Dezső, Szopuk Béla, Molnár Imre, Kimes Zoltán, Farkas János, Gayer Béláné, Sam Lajosné, Avolok Imre, Lukács László, Bentkovszky Tibor, Lukács József, Molnár Jenő, ifj. Dózi István, Morvai Endre, Szépe Róbert." /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 november 19 9 óra 20 perc

Szélhámoskodott és külföldre szökött a hegyeshalmi földművelésszövetkezet igazgatója

Fő & JF/Sk/Hné gs Geőcze Bertalan, a hegyeshalmi földművelésszövetkezet ügyvezető igazgatója 1947 tavaszán megállapodott az országos termelési miniszteri biztossággal, hogy Hegyeshalomban lévő parlagterületet hasznosítja. Bérleti szerződése 1.600 holdra szólt, ő azonban 2.800 katasztrális holdnyi területre vett földszántási hitelt. A többi letlen gépkocsikat vásárolt. Geőcze most az ellenőrzés elől külföldre szökött. Megállapította a nyomozás, hogy a visszélések miatt Oláh János az akkori vármegyei termelési miniszteri biztos és Thuránszky Attila járási gazdasági felügyelő felolósok, mert nem ellenőrizték kellőképpen a szántási hitel felhasználását. Oláh Jánost őrizetbe vették, Thuránszky ellen megindult az eljárás. /MTI/

Elfogott motorkorékpártolvaj

Fő & JF/Sk/Hné gs A rendőrség járműtolvajokat üldöző nyomozócsoportja elfogta Katinszky László 20 éves hihedtt motorkorékpártolvajt, aki az elmúlt hónapokban hat motorkorékpárt lopott el a fővárosban, különböző helyeken. A kár összege 20.000 forint. Katinszkyt őrizetbe votta a rendőrség. /MTI/

Bőrrazzia vidéken

Fő & JF/Sk/Hné gs A gazdasági rendőrség Dobrocon, Hajduböszörmény és Jászberény városokban folytatta a szücsök, tímárok bőrkészlet-ellenőrzését. Az egyik szücsnél több, mint ezer darab feketén vásárolt és kimunkált bőrt találtak befalazva. A bőrt lefogolták. Tiba Gyula, Uri István, Csiga István és Barkó Bálint szücsmostort őrizetbe vették, husz szücs és tímár ellen pedig eljárást indítottak. /MTI/

Felhívás

Fő & JF/Sk Hné gs Az igazgatásrendészeti ügyosztály felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy gépkocsivezetői vizsgához szükséges orvosi vizsgálatokat hétfő, kedd, szerda és pénteki napokon délelőttől 9-től 12 óráig tartják a Veres Pálné-utca 24. szám alatt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1948 november 19

10 óra 50 perc

Gyást emeltek a 150.000 forintos toto-fényeremény ellen

Fő & JF/Sk Hné gs Özv. Bérdi Lajosné Paskál-utca 8 szám alatti lakás a rendőrséghez folyamodott, mert állítása szerint az 56-os toto-játszmában három szolvénnyal résztvett és az egyikkel találalatot ért el. A szolvényt "Lali 1888 május 29" jellegre töltötto ki. Bérdi né arra kérte a rendőrséget, hogy míg az ügyet kivizsgálják, a már kifizetett 150.000 forintos fényereményre, amelynek fele őt illeti, a büntügyi zárlatot rendeljék el. A rendőrség megindította a nyomozást. /MTI/

Hol lesznek stroptomycin-központok

SzK/SzK/Hné ME gs A népjólóti minisztériumban dr. Vikol János államtitkár előnöklétével értekezletet tartottak a stroptomycin-rendelet részletkérdéseinek letárgyalására. Az értekezleten a kultusz és iparügyi minisztérium, a Vegyipari Igazgatóság, az Országos Árhivatal Gyógyszerész szakosztályának képviselői és a biztosító intézetek megbízottai vettek részt.

Az új rendelet értelmében Budapesten, Debrecenben, Szegeden, Pécsen, Miskolcon és Győrött stroptomycin-központokat létesítenek. A stroptomycin-központok felállításával sokkal könnyebben juthatnak hozzá az életmentő gyógyszerhez, mert nem kell minden egyes igénylőssel Budapestre, a népjólóti minisztériumba feljönni, hanem a vidéki központokon keresztül jut el a stroptomycin az arra rászorultakhoz. Így a nagyközönség költséget, időt takarít meg és több emberélet menthető meg. /MTI/

Bognár József polgármester Varsóba utazott

Bp & Vr/Jnó/Hné gs Bognár József polgármester a varsói polgármester meghívására a Magyar-Lengyel-héttel kapcsolatos ünnepségekre a magyar küldöttséggel pénteken reggel a lengyel fővárosba utazott, ahol több napig tartózkodik. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1948 november 19

11 óra 20perc

Új vállalkozói névjegyzéket állítanak össze a városházán

Bp & Vr/Jnó/Hné gs A polgármester felhívja azokat a vállalkozókat, akik a főváros középítési ügyosztálya által meghirdetésre került középítési munkákra pályázni óhajtanak, hogy a központi város-híza III. sz. 352-es számú szabályában személyesen jelentkezzenek és iparigazolványukat, továbbá politikai igazolványukat, a kisiparosok kisipari igazolványukat is vigyék magukkal. A jelentkezők sorrendje a következő: az építőmesterek november 18-20; a kőművesmesterek 22-24; a műkö-, burkoló-, kőfaragó, szigetelő- és ácsmesterek 25-27; a bádogos- és tetőfedőmesterek november 28. és december 1-én; az asztalosmesterek december 2-4; a lakatos- és üvegostorok december 6-7; a szobafestő- és mázolómesterek 9-11 s végül a sodronyfonó, parkottázó, hőszigetelő padlóburkoló, esorópkályhás, szobrász, kártyás és egyéb mesterek december 13-15. A fenyárosi munkát, vagy szállítást a középítési ügyosztály útján csak az a vállalkozó kaphat, aki a felsorolt igazolványokat bemutatja és az új vállalkozói névjegyzékbe való felvételét kéri. /MTI/

Magántanári képzés

VKM §/Hné gs A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Szolóczi Tibor egyetemi tanácsosnak a debreceni tudományegyetem bölcsészettudományi karán "Algebra és kombinatorika" című tárgykörből egyetemi magántanári tisztséget jövéghagyóan tudomásul vette és az ebben a minőségben megnevezte. /MTI/

Új prodékán a debreceni egyetemen

VKM §/Hné gs A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Szolóczi Vilmos egyetemi nyilvános rendes tanárnak a debreceni tudományegyetem jog- és államtudományi karánál prodékáni tisztségéről történt lemondást tudomásulvette és dr. Kusser Lipót egyetemi nyilvános rendes tanárnak az egy megnevezett tisztségre történt megválasztását jövéghagyta. /MTI/

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 november 19

11 óra 45 perc

November 26-án hirdotnek itóletet a Rongyosgárdisták ügyben

Tó & Ma /Jné/Hné Ba A Rongyosgárdisták ismeretes büntetőben megtartott pénteki folytatólagos tárgyaláson a vádlottak szólaltak fel az utolsó szó jogán. Tutsok Gusztáv tanácselnök ezután közölte, hogy a népbíróság az ítéletet november 26-án, pénteken reggel fogja kihirdetni. /MTI/

A házasuló élmunkások ezerforintos házassági kölcsönt kapnak a fővárostól

Bp & Vr /Jné/Hné gs A házassági kölcsönkérelmek véleményezésére alakult bizottság most tartott ülésén 50 kérelmező részére szavazott meg házassági kölcsönt. A kérelmezők közül öt élmunkás volt, akik fejenként 1.000 forint kölcsönt kapnak, a többi kérelmező részére 500 forint kölcsönt folyósít a főváros, amely eddig 510 kérelmezőnek nyújtott házassági kölcsönt, köztük 15 élmunkásnak. A kölcsönt havi 5 forintos részletben törlesztik a fiatal házasok, akik a részleteket pontosan fizetik. /MTI/

Az UNICEF huskonzerv adománya

Bp & Vr /Jné/Hné gs Az UNICEF a budapesti iskolás és ovodás gyermekek részére 1.230 kilogram huskonzervet adományozott. /MTI/

Uzsonnát kapnak a fővárostól a gyermekek

Bp & Vr /Jné/Hné gs A főváros társadalompolitikai ügyosztálya a rászoruló iskolás- és ovodásgyermekeknek a jövő héttől kezdve hetenként kétszer uzsonnát ad. /MTI/

A petróleumjegyek beváltása

Bp & Vr /Jné/Hné gs A polgármester közli, hogy a "C" jelű petróleumjegy 2-es számú 16-30-as jelzésű szelvényére 15 liter és "D" jelű jegy 2-es számú 16-30-as jelzésű szelvényére 2 liter petróleumot kötelesek a kereskedők a vásárlók részére kiszolgáltatni. /MTI/ K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 november 19

12 óra 10 perc

Gyakorlati előnyök származnak az OTI-MABI egyesítéséből a biztosítottak számára

OTI & /Jné/Hné gs A fizikai és értelmiségi dolgozók egységének megvalósítása a társadalombiztosítás terén a népi demokrácia egyik legszöbb eredménye. Az OTI szakrendelőik megnyitása a MABI betegok részére, a MABI Péterfy Sándor-utcai rendelőjének átalakítása, a körzetek új beosztása és a külterületek lakosságának jobb betegellátása érdekében, nagyszámú külvárosi orvosi körzetek létesítése minden dolgozót ki fog előgítani.

Az OTI és MABI kórházait ezentul mindkét intézet biztosítottjai egyaránt igénybe vehetik, ami a MABI betegok szempontjából ezért előnyös, mert ezentul a MABI családtagok is az OTI rendszornak megfelelően ingyenesen kerülhetnek intézeti kórházba, ami számukra a múltban nem volt lehetséges. Az OTI tagok szempontjából pedig kétségtelen előnyt jelent, mert megnyílnak számukra a MABI szép és modern intézményei, mint a Péterfy Sándor-utcai kórház, a Szabadsághogyi és Törökbalinti Szanatórium, stb. A szolgáltatások és az ügyvitel egyeztetésével január 1-én megszűnik a két intézmény különálló jellege és megindul az egységes OTI-MABI körzeti orvosi apparátus működése és az új esztendőben a tagok már az egységesített magyar társadalombiztosítás egyenlő jogu biztosítottjai lesznek.

Az egyesített OTI-MABI helyes működésének alapja, hogy az irányítást teljes mértékben a Szakszervezeti Tanács vezeti át: a központi irányítás következtében javul majd a betegellátás nívója, a rendelési lehetőségek decentralizálásának útján. Így éppen az üzemi dolgozók jobb betegállítását segíti elő az, hogy a vállalati pénztárak biztosítottjai ezután közvetlenül a lakásukhoz legközelebb eső OTI orvost vehetik igénybe és nem kell, mint a múltban, hosszú utat megtenniük; hogy a vállalati pénztárak külön körzeti orvosaihoz forduljanak. Amíg az intézet a vállalati pénztárak különálló orvosi körzeteit megszüntette, addig ezeknek a pénztáraknak üzemi rendelőit nemcsak, hogy továbbra is fenntartja, de az MDP programjának megfelelően arra is törekszik, hogy mindenütt közelebb vigye az üzemekhez az orvosi rendelőket és azokhoz a rendelőkhöz hasonlóan, amelyek ma eredményesen működnek egyes vállalati pénztáraknál, újakat létesítsen minden nagyobb üzemben. Az OTI-MABI egyesítésének gyakorlati munkája már megkezdődött és hamarosan tapasztalni fogja annak előnyeit. /MTI/

MTI BÉLFÖLDI HÍREK

B 17. kiadás 1948 november 19 12 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba A Meteorológiai Intézet jelenti november 19.-én, pénteken délben:

Európa nagy részén tovább tart az enyhe, de változékony idő. A csapadék most már a Szovjetunió legtöbb vidékén is eső alakjában hull, csupán az Ural környékéről jelentősen havazást. Az Alpok és Kárpátok vidékén lezárt légáramlás alakult ki, a felhőzet felszakadozott, de az éjszaka folyamán azt a területet kő borította be.

Hazánkban esőtörtéket a falmellegedés további egy-két fokkal erősödött és a hőmérséklet általában 9-11 fokig, Sopronban, Pécsen és Egerben 12 fokig emelkedett. Szegeden ezzel szemben, ahol napközben sem szakadozott fel a kő, csupán 4 fok volt a hőmérséklet eséseértéke. Hajnalban ország-szerte gyenge fagy volt, többfelé kisebb ködszítást észleltek.

Budapest n esőtörtéket a hőmérséklet napi középértéke 1.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 7.1 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten pénteken délben a hőmérséklet 4 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt szél. Változó felhőzet. Többfelé kő. Egyes helyeken kisebb eső vagy ködszítást lehet. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Tízötletvi könszormunkára ítéltek egy kőgyetlenkő volt kőrtelgőnyt

Tő & UL/Jnó/Hnó gs A népbiroság dr. Bálint-tanácsa pénteken tárgyalta Bucsí Sándor volt kőrtelgőny háborús- és népellenes bűntelgőt. A felölősségrovonás elöl megszökött Bucsí a volt Korthy-ligeti "Dunai Repölőgőgyár" üzeméhez beosztott munkaszolgelletokkal kőgyetlenkődött s minden kis alkalmat megragadott, hogy megszökötsse az üldözöttök amugyis kemény életét. A népbiroság a vádlott távolölőben ítélkőzött: könszormunkára ítélte Bucsit, melynel legölővidobb idejét 15 évben szabta meg s egyben elrendelte vagyonának teljes elkőbzását. /MTI/

B 18. kiadás 1948 november 19 13 óra 05 perc

Első-sogölönyujtási tanfolyam

Fő & JF/Jnó/Hnó gs Az Országos Montőszolgellet közli, hogy november havi ötnapos első-sogölönyujtási tanfolyamát hőtőn dölután fél 7 órakor nyitja meg Marló-utca 22 szám alatti szőkházban. Vizsga 27-ön dölután. A tanfolyam díjtalan. Jelentkezni lehet a helyszínen. /MTI/

Egyirányu közlekedés

Fő & JF/Jnó/Hnó gs Az Államrendőrség budapesti főkapitányságának vezetölője az I. köröllet Márvány-utcaban a Kosciuszko Tádó-utcaótól a Gyöző-utcaig terjedő szakaszon, a Gyöző-utcaban a Márvány-utcaótól a Pálya-utcaig terjedő szakaszon, a Pálya-utcaban a Gyöző-utcaótól a Kosciuszko Tádó-utcaig, a Kosciuszko Tádó-utcaban a Pálya-utcaótól a Márvány-utcaig terjedő szakaszon, a Pálya-utca felölőli behajtással egyirányu közlekedést rendelt el. A rendelkezés megszegölő ellen kihágási eljárás indul. /MTI/

A Magyar Rádió

MR § gs/Hnó gs sajtóosztálya közli: A Magyar Rádió az MDP november 20-1, az MKP XXX. évfordulölője alkalmából a Sportcsarnokban tartandó nagygyölőléséről nem ad helyszíni közvetítést, ellenben a Hangos Híradó keretében /szombaton este 21 órakor/ hangkőpöket ad Rákosi Mátyás beszédéből, és a nagygyölőlés lefolyásáról. Helyszíni közvetítésben Rákosi Mátyás miniszterelnölőhelyettes beszédének teljes szövegét közvetíti a Rádió november 27-én, szombaton dölután 10 órakor, az MDP Központi Vezetölőségének üléséről. /MTI/

Elítélte a munkásbiroság Mayer László vegytisztitöt

Tő & Sy/Sk/Hnó gs A munkásbiroság Jónás Imre dr. elölőklőse mellett vonta felölősségre a hároméves terv elleni többröndbeli bűncselőkmény miatt Mayer László ismert budapesti vegytisztitöt és fivérét, Marosfalvi Istvánt. A vegytisztitöt és fivérétőlőben a legnagyobb rendölőtlenség volt: Mayer köttőskönyvelést vezetötött, adölcsalást követötött el, saját céljaira pénzeket vett ki és általában súlyos szabálytalanságokat követötött el. A visszaölőlésekröl tudott fivéro is. A munkásbiroság Mayer Lászlót tizhőnapig fogházra, fivérét pedig 500 forint pénzbűntetölőre ítélte. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 november 19

13 óra 20 perc

November 26-án tárgyalja a munkásbíróság a diósgyőri papirgyár vezérigazgatójának szabotázsügyét

T8 & Sy/Sk/Hnó Ba Az Államügyészség a hároméves terv megvalósítása elleni büntett és vétség miatt emelt vádat Sobostyén László, a Diósgyőri Papirgyár Rt. vezérigazgatója és Kolba Mihály mérnök, igazgatási tag ellen. A vád szerint Sobostyén 20.000 forintot vett át a Vasadi és Vértosi budapesti cégtől papírrúra, de nem szállított, ezenkívül 35.000 forint kölcsönt szavatolt meg a vállalati ülésen és ezt az összeget a Tervhivatal hozzájárulása nélkül saját céljaira fordította. A visszaélések leleplezésére váltót hamisított, a könyvekbe hamis bejegyzéseket íratott. Kolba egyes eselisményekről tudott, de nem tett ezekről jelentést a hatóságnál. Az ügyet november 26-án tárgyalja a munkásbíróság Jónás-tanácsa. /MTI/

Hűtlenség gyanúja miatt őrizetbe vették dr. Zakar András esztergomi lakost

BM & Gs/Hnó Gs A belügyminisztérium sajtóosztálya közli: Dr. Zakar András esztergomi lakost hűtlenség gyanúja miatt a rendőrhatalóság őrizetbe vette. /MTI/

Láncolás romokból kiszedett aranyakkal

T8 & Sy/Sk/Hnó Ba Egy fiatalkorú az egyik budapesti romház törmelékai között nyolc darab törött aranyérmét talált, amiket átadott Fekete Lajos budapesti éremestornak 1.800 forintért, az viszont 2.800 forintért továbbadta Ehrenstein Adolf budapesti ékszerésznek. Az arannyal való láncolás kiderült és az uzserabíróság Linszky-tanácsa Ehrenstein Adolfot egyévi és háromhónapi börtönre, Feketét egyévi börtönre ítélte, fejenként 1.000 forint pénzbüntetést, ugyanannyi vagyoni előítelt szabott ki, közteljesztte őket egyetemenlegesen 2.800 forint megfizetésre a iparrendőlyétől mindkettőt megfosztotta. Feketétől ezenkívül üzletelhelyiségét is oltotta a bíróság. /MTI/

Feketőzött utlovizetést ítült ol a bíróság
T8 & Sy/Sk/Hnó Ba Grácia Ferenc ölelmiszervezetési üzletvezető a jogycs lisztot, rizst és cukrot a hatóság áránál drágábban adta el a vevőknek. A büntető törvényszék Rósz-tanácsa nyolchónapi börtönt szabott ki Gráciára és kitiltotta egy évre Budapestről. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 november 19

13 óra 40 perc

Rudaranyakat rejtogattak: az apát és fiát börtönre itélték

T8 & Sy/Sk/Hnó Ba Gráf Egon, volt Ganz-gyári tisztviselő apja, Gráf József sümegi gazdálkodó magtárában 1946-ban két aranyat és két aranyrudat rejtett el. Az egyik gazdasági alkalmazott fel fedezte a rejtőhelyet, el is lopta az írt dokkott, de Gráf fonyogó tóssal visszakövetelte tőle, majd budapesti lakásán rejtette el. Az alkalmazott feljelentésére a rendőrség házkutatás során találta meg az aranyrudakat. A büntető törvényszék Rósz-tanácsa a Gráf Egent huszhónapi, Gráf Józsefet pedig hathónapi börtönre ítélte. /MTI/

A t. Szorkosztóságok figyelmébe

MUOSZ & Mh/KF/Hnó Ba A Magyar Ujs girók Országos Szövetsége Andrassy-ut 101 alatti székházában pénteken délután 5 órakor sajtó fogadást rendez Albert Norden berlini szerkesztő tiszteletére, aki a németországi sajtóról és az amerikai háborús propagandáról ad felvilágosításokat. Erre a fogadásra meghívja a Szövetség a szerkesztőség képviselőit. /MTI/

Me galakultak az ügyvédi fellebbviteli fegyelmi tanácsok

T8 & Sy/Sk/Hnó Ba Az Ügyvédi Kamorák Országos Bizottságának fellebbviteli fegyelmi tanácsai most alakultak meg. Az öt tanács összehívítása a következő: I. számú tanács: elnök dr. Fori Sándor, tagok: Borend György, Fodor Lajos, Kortész Zsigmond ügyvédek; Tóth Lajos hadbírószázados és dr. Tőkés Ottó miniszteri tanácsos. II. számú tanács: elnök dr. Kraszkó Gyula, a NOT egyik tanácsának volt elnöke, bírák: Balog Bálint, Korta Lajos, Nagy László ügyvédek, Bonkó Gyula és Vida Ferenc miniszteri tanácsosok. III. számú tanács: elnök dr. Márton Imre, tagok: Barabás Béla, Györi Emil, Markó Jenő és Szecsey Dénes ügyvédek, továbbá Vadas Sándor népfőügyész helyettes. IV. számú tanács: elnök Szitás Jenő miniszteri osztályfőnök, tagok: Csobányi Zoltán, Orló Jenő, Névay László és Szabadi Gyula ügyvédek, továbbá dr. Dobos István NOT-bíró. V. számú tanács: elnök dr. Zalán Kornél miniszteri osztályfőnök, tagok: Barankonyi Jenő, Márkus László, Pálai D-mab s, Virág Miklós és Birtos Imre. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B-21. kiadás 1948 november 19 13 óra 45 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba : AZ Országos Vizgazdálkodási Hivatal
 Vizrajzi Osztálya jelenti:
 A Duna Struden-Bécs, Gönyű-Dunaföldvár között árad, máshol apad, igen alacsony. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 6, Budapestnél 3, Mohácsnál 5 Celsius fok. A mai dunai víz-állások: Schárding 197 cm 9 %, Aschach 130 cm 11 %, Linz 127 cm 11 %, Struden 158 cm 10 %, Krems 168 cm 10 %, Bécs 139 cm 7 %, Pozsony 176 cm 10 %, Oroszvár 152 cm 12 %, Dunaremete 239 cm 12 %, Gönyű 114 cm 14 %, Komárom 139 cm 13 %, Esztergom 126 cm 13 %, Budapest 162 cm 13 %, Dunapentele 136 cm 15 %, Dunaföldvár 89 cm 10 %, Paks 129 cm 12 %, Baja 194 cm 13 %, Mohács 222 cm 15 %.
 Gázlónélyságok a magyar Dunán: 1745 km-nél 22 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 %, 1718.8 km-nél 22 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 21.5 dm, 1679.5 km-nél 23.5 dm, 1670 km-nél 20.5 dm.
 A Rába Szentgotthárdnál minus 62 cm 6 %, Győrnél 145 cm 15 %, - A Dráva Zákányánál 89 cm 29 %, Barcsnál 126 cm 28 %, Drávaszabolcsnál 178 cm 35 %.
 A Tisza Szolnokig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabeocs-nél 3, Tokajnál 3, Szolnoknál 4, Szegednél 5 Celsius fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabeocs minus 48 cm 12 %, Vasárosnamény minus 95 cm 16 %, Tokaj minus 26 cm 15 %, Tiszafüred minus 42 cm 17 %, Szolnok minus 40 cm 18 %, Csongrád minus 77 cm 21 %, Szeged 15 cm 22 %.
 A Szamos Csongrádnál minus 28 cm 8 %. - A Bodrog Sárospataknál minus 72 cm 11 %. - A Sajó Bányánál 34 cm 11 %.
 - A Hernád Hidasnémetinél minus 2 cm 8 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 131 cm 1 %. - A Körösök Körösszakállánál minus 22 cm 12 %, Békánál minus 56 cm 7 %, Győránál minus 20 cm 9 %. - A Maros Makónál minus 18 cm 6 %.
 A Balaton Siófoknál 67 cm 62 % /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

822 kiadás 1948 november 19 14 óra 10 perc
 Előfogytiglani kényszormunkára ítélték a volt kassai pótrendparancsokat

Tó & Ma/Sk/Hné Ba Rác Endre elnöklété mellett pénteken tartott folytatódó tárgyalást a népbíróság dr. Milakovics János volt főhadnagy háborús bűnügyében. Milakovics 1941 őszétől 1944 őszéig Kassán pótkezdparancsnok volt. Ő osztotta be a hozzá bevonult munkaszolgálatosokat monetszázadokba és ezt a legnagyobb embertelenséggel végezte. Súlyos betegeket, még elmebetegeket is, kiküldött az orosz frontra, több tüdőbajost sem mentesített és a szorongásból embereket súlyosan bántalmazta, elnézte, hogy esondőrei szintén kogytlenül utlogolják őket. Körülbelül 20.000 munkaszolgálatost küldött ki a frontra, akiknek legnagyobb része elpusztult. A népbíróság Milakovicsot előfogytiglani kényszormunkára, vagyonelkobzásra és állásának nyugdíjigény nélkül való elvesztésére ítélte. Egri László népegysős súlyosbításért semmisségi panaszt jelentett be a NOT-hoz./MTI/

Uj mintagazdák és élmunkások Nagykőrösön
 Tud § MF/M/Hné Ba N a g y k ö r ö s , november 19.
 Az országos munkaversenyben Nagykőrös eredményesen vesz részt, aminek szép bizonyítéka, hogy Vadóc Lászlónét, Fehér Ambrust és Móra György gazdákat mintagazda címmel tüntették ki. Az ipari munkások közül Feketi Ferencné és Horváth János gyári munkás, Nemes János postatisztviselő élmunkás-jelvényt kaptak. Horváth Erzsébet gyárimunkásnét a köztársasági elnök a munka ór domórmévol tüntette ki. A kitüntetéseket és okleveleket ünnepélyes keretek között adták át a kitüntetett dolgozóknak. /MTI/

Elfogták a délvidéki vöröngzések egyik irányítóját
 Tud § MF/M/Hné Ba B ó k ó s e s a b a , november 19.
 A gyulai rendőrség elfogta Bakos Zoltán volt horthysta őrnagyot, aki mint a gyulai 20. határvadászszázad parancsnoka egyik irányítója volt a délvidéki vöröngzéseknek. Ezenkívül Bakos rendezte el 1944 őszén a gyulavári levonták olhurcolását is. Bakos Zoltánt átadták a szegedi népbiztonságnak. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 november 19.

14 óra 30perc.

Paul Éluard buosnyilatkozata

VKM & Mn/Mn/Pl Bn Paul Éluard, a nagy francia költő repülőgépen elhagyta Magyarországot. A költőt a budapesti repülőtéren Illyés Gyula és Murányi-Kovács Endre, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium megbízottja buosuztatta. Paul Éluard buosuzóul az alábbi nyilatkozatot adta:

- A legjobb benyomásokkal távozom Magyarországról. Mindaz a hazugság, amit Nyugaton hallottam Magyarországról s amit már ott sem hittem el, semmivé foszlott és meggyőződtem arról, hogy a nyugati kommunista sajtó a népi demokráciákat feltétel nélkül helyesen ítéli meg. Magyarországon a legmélyebb benyomást az általános bizalom és derűlátás tette rám. Ez magyarázza meg a magyarok mindenütt tapasztalt könnyed magatartását. Ezt államférfiak és írók társaságában éppugy tapasztaltam, mint a munkások között. Ez a könnyedség a választott ut helyességében való mélységes bizalom kifejezése. Őszintén megvallhatom, sokat jártam-költöm külföldön, de Magyarországon éreztem magam legotthonosabban.

- Ugy hagyom el az önk országát, hogy rövidesen visszatérek vallás- és közoktatásügyi miniszterük vendégségként - fejezte be buosnyilatkozatát Paul Éluard. /MTI/

Kérem a t. Szerkesztőségekhez:

A kultuszminisztérium kéri, szíveskedjenek fenti hírt szombat reggeli lapjukban közölni.

Törvényjavaslat a nők egyenjogúságának biztosítására - Fontos határozatok a minisztertanács pénteki ülésén

ME & Sk/Sk/Pl Bn Pénteken a kormány Dinnyés Lajos miniszterelnök elnöklote alatt minisztertanácsot tartott.

Hozzájárult ahhoz, hogy a miniszterelnök előterjesztést tegyen a köztársaság elnökének dr. Aloxits György egyetemi ny. r. tanárnak a Magyar Tudományos Tanács ügyvezető titkárává való kinovezése iránt.

Hozzájárult ahhoz is, hogy a miniszterelnök törvényjavaslatot nyújtson be az országgyűléshez a nőkre nézve a közszolgálat körében és más életpályákon fennálló hátrányos helyzet megszüntetéséről. A törvényjavaslat szólja az, hogy a megváltozott társadalmi viszonyoknak megfelelően a nők számára mind az állami szolgálatban, mind a többi életpályán a férfiakéval egyenlő jogállást biztosítson.

/Folytatása következik./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 november 19

15 óra -- perc

/Törvényjavaslat a tők egyenjogúságának... folytatás./

ME & Sk/Hnó Bn Kormányrendeletet fogadott el a minisztertanács a műszaki újítások díjazásáról. A kormányrendelet biztosítja, hogy a munkaverseny és az ösztönösítő mozgalom élén járó újító munkája kollé és gyors díjazásban részesüljön és eredményeik felhasználásával jobb és olcsóbb termelést lehessen előzni. Ugyancsak elfogadta a minisztertanács az államnak felajánlott találmányok szerzői jogvédelméről és díjazásáról szóló rendelettervezetet. A rendelet szerint találmánynak koll tekinteni azokat az eredeti és újításokat, amelyek jelentőségük és a világtudomány ismert állásához viszonyítva-újításuk alapján a most felállításra kerülő Országos Találmányhivatal találmánynak elismer, tekintet nélkül arra, hogy az újítás szabadalmi védelem alatt áll, vagy állt.

A pénzügyminiszter előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy az Állami Zálogház és az Árvorosi Csarnok ingóságok bizományi értékesítésével is foglalkozzék.

A földmivelőügyi miniszter előterjesztésére előterjesztette, hogy a Gyapot és egyéb különleges növények meghonosítására, nemesítésére és termeltetésére Gyapottermeltetési Nemzeti Vállalatot létesít.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére elfogadta az 1939 évi szeptember hó 2. napja és az 1945 évi december hó 31. napja között eltűnt személyek holtnevelvítésére vonatkozó rendelettervezetet. Az új rendelet a holtnevelvítési eljárást egyszerűsíti és egyszerűsíti. /MTI/

A főváros jövő évi költségvetését az elnöki ügyosztály átszervezését és az ellenőrzés jobb megszervezését tárgyalta a pártközi értekezlet

Bp & Vr/Jnó/Hnó Bn Pénteken délelőtt Kébbél Józsefnél, a főváros törvényhatósági bizottságának elnökénél pártközi értekezlet volt, amelyen 1949. évi költségvetést, az elnöki ügyosztály átszervezését és az ellenőrzés jobb megszervezését tárgyalták. A pártközi értekezlet után Kébbél József közgyűlési elnök fogadta a városi újságírókat és ismertette a hozott határozatok jelentőségét.

/Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 november 19.

15 óra 15 perc

/A főváros jövő évi költségvetését... 1. folytat./ Bp & Vr/Jné/Fl Bn

Bognár József polgármester adott tájékoztatást ezután a főváros jövő évi költségvetéséről. Elmondotta, hogy a főváros költségvetését a nemzeti költségvetési rendszerre állították be, ami azt jelenti, hogy a fővárosi bevételnek csak kisebbik része származik ugynovozott fővárosi tárca-bevételekből, nagyobbik részét az állami hozzájárulás fedezi. A kiadási előirányzat végösszege 11 százalékkal magasabb a múltévénél, ami szervezetaryapodást bizonyít. A főváros többé nem fizet rendőrségi, tűzoltósági, népi kollégiumi önelmozási hozzájárulásokat, mert ezek a tétel az állami költségvetésben megfelelő helyen fognak szerepelni. A költségvetésnek a rendszere és a formája is megváltozik. A fővárosi költségvetés formája a nemzeti költségvetéséhez igazodik. Ez azt jelenti, hogy a kiadások nem ügyosztályok, hanem természetük szerint csoportosulnak.

Egyelőre csak a főváros u.n. községi háztartásának költsége készült el, amelynek végösszege 485.000.000 forint. Külön készül az üzemek költségvetése és külön hozzák nyilvánosságra a hároméves terv számszerű adatait. A hároméves terv előjait szolgáló összeg 105-110 millió forint között mozog, végleges döntés még nincs. A fővárosnak havonként átlagban 50-50 millió forintos bevételre lehet számítani, amiből 40 millió forintot kap az államtól. További tízmillió különböző bevételből adódik. A háztartási költségvetés 485 milliója és a jövő évi tervre előirányzott mintegy 110 millió forint együttesen 595 millió forintot tesz ki, tehát évi 600 millió forintos bevételre számítva, a költségvetés tökéletes egyensúlyban van. A tanácsnokok szónoklatukban felolósok a költségvetési keretek betartásáért. A kiadási kereteket ugyanis somi körülmények között sem lehet túllépni. A költségvetés végösszege 11 százalékat, vagyis 23 millió forintot, zárolják póthitel előjeire.

Ezután Fodor Gyula alpolgármester azokról a határozatokról adott felvilágosítást, amelyeket az elnöki ügyosztály átszervezéséről és az ellenőrzés hatékonyságátólról hozott a pártközi értekezlet. Az elnöki ügyosztály átszervezésével kezdődik tulajdonképpen a közigazgatás igazi demokratizálódása. Az előjáróságok a személyi ügyintézés tekintetében nagymértékű önállóságot kapnak, amivel az előjárók felelősségét emelik. Az elnöki ügyosztály átszervezésével párhuzamosan a közigazgatási tanítás is megkezdődik. Ezáltal lehetővé válik, hogy az adminisztratív keretében felszabaduló munkacsoportokat

/átképezzék./

/Folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 november 19

15 óra 45 perc

/A főváros jövő évi költségvetését... 2. folytatás/ Bp & Vr/Jné/Ko Bn

Rendkívül fontos kérdés folytatta az alpolgármester - az ellenőrzés megszervezése a főváros ügyvitelében. Az újítás lényege, hogy a főszámvivő a vizsgálati jelentést a polgármester előterjeszti, aki megteszi javaslatát a hibák kiküszöbölésére is. A főszámvivő, illetve a számvivőség köteles ellenőrizni, hogy a megállapított hibákat kijavították-e. A főváros vezetősége 20 tagú ellenőrző csoportot állított össze, amelynek tagjai minden reggel új és új feladatot kapnak és egészen várakozás nélkül jelennek meg a különböző ügyosztályokban. A formális ellenőrzésről tehát a gyakorlati ellenőrzésre tér át a főváros. Befejezésül hangsúlyozta az alpolgármester, hogy ezek az intézkedések végeredményben mind a bürokratizmus megszüntetését és az ellenőrzés hatályosabbá tételét eredményezik. /MTI/

Szombaton indul a magyar kulturális küldöttség Lengyelországba

VKM & Jné/Ko Bn Szombaton reggel 3/4 9 órakor a Nyugati pályaudvarról indul Lengyelországba a magyar kulturális delegáció. Orbágy Gyula kultuszminiszter búcsúztatja a küldöttséget. A küldöttség ajándékot is visz magával, többek között Tevén Margit ötvösmunkáit, Szabó József plakettjeit, Gábor Iván kerámiai munkáit, Bartók Béla kisméretű szobrait, valamint Pogány Ödön Gábor francianyelvű művészettörténelmi kiadványait. /MTI/

Robbantási naptár

Bp & Vr/Jné/Ko Bn A jövő héten a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások: november 22-én; hétfőn, 23-án kedden és 24-én szerdán 14 - 15 óra között a XI. ker. Lágymányosi-réten. November 25-én, csütörtökön 13 és 14 óra között ugyanezen a XI. kerületben Berényi-ut és Hegyaljai-ut sarkánál, a Rozsda-ut 7. számú ház mellett és a Fehérvári-uton a BEAC-pálya mellett, november 26-án pénteken 13 és 14 óra között a XII. ker. Királyágó-téren és a XII. ker. Somorjay-utca 23. szám mellétti telken. /MTI/

Magyar képzőművészeti kiállítás Bécsben

VKM & Jné/Ko Bn November 25-én nyílik meg Bécsben a Magyar Képzőművészeti Kiállítás, amelynek címe "1848-tól napjainkig". /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 november 19.

16 óra 15 perc

A Győri Vagógyárban már nem helyreállítanak, hanem újat építenek -
Tervértekezlet a magyar vidék üzemében

Di/Sk/Ko Gp Az ország valamennyi ipari üzemében tervértekez-
letekkel készülnek fel a harmadik tervévre.

A Debreceni Butorgyárban a vállalatvezető ismer-
tette a vállalat komoly fejlődési lehetőségeit. "Kaptunk - mondotta -
egy 15.000 font értékű angol kiviteli szállítást. A külföldi rendelés
teljesítése komoly feladat elé állítja a gyárat, mert a nyersanyagok-
ban gazdagabb külföldi államokkal szemben kell megállmunk a
helyünket. Nagy örömmel fogadták a dolgozók azt a bejelentést, hogy a
jelentős üzemfejlesztési és felújítási beruházásokon kívül a népi
demokrácia az 1949-es esztendőben már üzemi konyha, fürdő és kultur-
ház építésére is lehetőséget ad.

A kefégyárban munkásasszony az új vállalatve-
ző. Mint mondotta, a kefégyár a harmadik törvényben a termelés érté-
kének 800.000 forinttal való emelkedésére számít.

A tervértekezlet megállapodott abban, hogy

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 november 19.

16 óra 30 perc

/A Győri Vagógyárban már nem helyreállítanak, hanem újat épít nek,
folyt./ Di/Sk/Ko Gp

A vagógyár égető kérdése a szakmunkáshiány.
Keresnek esztergályosokat, hegesztőket és jó segédmunkáskak szakmun-
kássá való átképzésével hártják el a termelés menetét akadályozó
nehézségeket.

A miskolci üzemek verseny- és tervmegbizottai
közös értekezletet tartottak. Elhatározták, hogy a termelési szempont-
ból rekonizemeket csoportokban egyesítik, minden héten egyszer
összeüjtik majd a szakmaközi bizottságot, megbeszélnek a tennivaló-
kat, közlik egymással az elért eredményeket, javítják egymás hibáit,
segítenek egymáson. Elhatározták továbbá azt is, hogy ismertetik az
egyes csoportok által kidolgozott és jól bevált munkamódszereket.

A szegedi üzemek dolgozói az újítási törvek és
ötletok egész sorával járultak hozzá a termelés fokozásához, és szorú-
ltákhoz /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1948 november 19. 17 óra -- perc

Valutacsompész egyetemisták a munkásbiróság előtt

Tö & UL/Mk/Ko Bn A budapesti munkásbiróság dr. Jávor Tanácsa pénteken folytatta Kaas Albert egyetemi nyilv.r.tanár volt felsőházi tag és társai valutatüzerkedési és ombrocsompészési bűntények tárgyalását. Ajtay Jónó vádlott beismerő vallomásában elmondta, hogy több ízben váltott be nagyobb mennyiségű dollárt a zuglaci forintra és külföldi valutákra.

Dr. Fülöp Szántó Endre ügyvédgyakornok szintén beismerő vallomást tett.

Homor Imre, Nagy Sándorné, Virág László, Mojzsa Jónó banktisztviselő, Keszthelyi Erzsébet, Abonyi Mihály tisztviselő és Spicelman Pál is beismerő vallomást tettek. Vallomásukból fény derült arra a nagyszabású, kiépített valutacsompészálószervezetre, melynek központja a közgazdasági egyetem volt. Az egyik vádlott elmondta, hogy mikor egyik "bizalmas ismerősötől" arról érdeklődött, hol tudna dollárhoz jutni, ismerőse gondolkodás nélkül a közgazdasági egyetemre utasította, pontosan megnevezve azokat, akikhez "bizalommal fordulhat."

A főtárgyalást szomaton folytatja a munkásbiróság. /MTI/

A Magyar Munkásmozgalmi Intézet közleménye

MMI § Lt/Ko Bn November 20-án ünnepélyesen megnyitják a Magyar Munkásmozgalmi Intézet II.kor. Fő-utca 1. szám alatt. Az intézetben nyilvános könyvtár van. November 22-étől minden hétköznap, kedd kivételével, szombaton is, nyitva lesz délelőtt 10 órától este 8 óráig, kedden délelőtt 10 órától délután 5 óráig. Az intézet muzsoma ugyancsak minden hétköznap, kedd kivételével, szombaton is nyitva lesz délelőtt 10 órától este 8 óráig, kedden délelőtt 10 órától délután 5 óráig, vasárnap délelőtt 10 órától délután 2 óráig. Csoportos látogatásokat szükséges három nappal előbb bejelenteni. /MTI/

xxx

A t.Szerkesztőségok figyelmebe!

A miniszterelnökség sajtóosztálya kéri, hogy a fenti közleményt leközzölni sziveskedjenek.

A SZIT közleménye

& Lt/Ko Bn A Szakszervezeti Ifjúsunkás- és Tanoncmozgalom értesíti az első országos tanonciskolai összetett verseny megnyitó ünnepségére meghívottakat, hogy a gyűlés egy héttel elmarad. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1948 november 19. 17 óra 15 perc

Kisméretű hegedű a munkásgyermekok oktatására

VKM & SH/SH/Ko Bn A múltban nagy nehézségekbe ütközött a munkás-szülők gyermekeinek zenei taníttatása. Most a kultuszminisztérium művészeti alosztálya zenekonzervatóriumaink számára kisméretű, ugynevezett feles és háromnegyedes hegedűket vásárolt, hogy a munkás-gyermekek zenei oktatásához hangszereket tudjanak kölcsönözni. /MTI/

Kodály vezényli a Diósgyőri Vasgár nagyzenekarát

VKM & SH/SH/Ko Bn Miskolcon, november 29-én délutáni és esti előadásban mutatják be a Zeneművészeti Főiskola operatanszakos növendékei Kodály Zoltán "Székelyfő" című dalművét. Az előadáson a Diósgyőri Vasgár zenekara működik közre. Az operai előadást nagyzenekari hangverseny követi, amelyet Kodály Zoltán vezényel. /MTI/

Leszállították a savanyított káposzta árát

ÁR & Lt/Ko Bn Az idoi bő káposztatormés következtében a savanyított káposzta egyre olcsóbb áron kerül piacra. A savanyító üzemek legutóbb leszállították a nagybanit árat forgalmiadóval együtt 76 fillérrre és ennek alapján a kislereszködők és a csarnoki árusok 95 filléres fogyasztói áron árusítják. /MTI/

Kállai Gyula miniszter letette a hivatali fogadalmat

§ KEH Ko Bn Kállai Gyula miniszter, a Köztársasági Elnöki Hivatal főnöke, pénteken délben Szakasits Árpád köztársasági elnök előtt letette a hivatali fogadalmát. /MTI/

Kihallgatások a köztársasági elnökél

§ KEH Ko Bn Szakasits Árpád köztársasági elnök kihallgatáson fogadta Pikler Györgyöt, a Statisztikai Hivatal elnökét, valamint a most kitüntetett Tátrai Károly evangélikus lelkészt. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1948 november 19. 19 óra 25 perc

Pótlás

Bn/Ko Mai B 19. kiadásunk második hírének helyes szövege a következő: Dr. Zakar András osztorgomi lakost, az osztorgomi érsok személyi titkárát, hűtlenség gyanúja miatt, stb. /MTI/

Bizottsági ülés

OGy Ko Bn Az Országgyűlés politikai bizottsága szordán délután 1 órakor az elnöki fogadóban ülést tart. Tárgy: az 1948 évi szeptember elsejétől november 16-ig kiadott kormányrendeletek utólagos jóváhagyása. /MTI/

A Független Kisgazdapárt pécsváradi székházavatása

Kir & Fo/m/Ko Bn P ó c s, november 19.
A Független Kisgazdapárt pécsváradi járási szervezete ünnepélyesen felavatta pécsváradi székházát. Az ünnepségen Jakab József járási titkár felhívta a párttagokat az aktív és építő munkára. Sáfrán János vármegyei szervező titkár hangsúlyozta, hogy első sorban a dolgozó parasztokra épül fel a párt. Kiszákmányelőknek a pártban helyük nincs. Tóth Ferenc vármegyei titkár hangsúlyozta, - mi, dolgozó parasztok, munkások és haladó szellemű értelmiség vagyunk az építői a szocializmus felé haladó népi demokráciának. /MTI/

Felavatták a "Kossa István Tanulóotthont"

Szk/Szk/Ko Gá Pénteken este ünnepség keretében avatták fel a Mész-Cement-Úveg-Finomkerámia Központi Igazgatóság székházában felállított és Kossa István iparügyi miniszterrel elnevezett Tanulóotthont.

Az avatási ünnepségen megjelent Kossa István iparügyi minisztert Siklós Ferenc, az Iparigazgatóság vezetője, köszöntötte.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1948 november 19. 19 óra 40 perc

/Felavatták a "Kossa István Tanulóotthont", folyt./ Szk/Szk/Ko Gá

Kossa István miniszter válaszában a saját életéből vett példával támasztotta alá a tanulás fontosságát. Elmondotta, hogy 1933-ban, amikor mint villamoskalauzt Schweinitzer volt rendőrfőtanácsos megkérdezte, hogy azok a marxista könyvek, amelyeket a lakásán lefoglaltak, minok egy villamoskalauznak, miért nem a jogyeladással foglalkozik? Ő azt válaszolta, azért jó villamoskalauz, mert csak egy jól képzett marxista tudja jól olvégozni munkáját. A továbbiakban hangsúlyozta, hogy a Magyar Kommunista Párt nevelt ki jó kádorokat, magtanította őket a marxizmusra, de a korot olyan szűk, hogy ki kell szélesíteni. Azért kell tanulnunk - mondotta - hogy azokat a feladatokat, amelyek előttünk állanak, meg tudjuk oldani. /MTI/

A Nemzetközi Nőszövetség gyarmati bizottságának elnöke és a vietnami nőküldöttség vezetője Budapestre érkezett

D/Lt/Ko Bn Pénteken délután Párisból Budapestre érkezett Fernando Guyot, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség titkárságának tagja, a budapesti nemzetközi nőkongresszus előkészítésére. Vele együtt érkezett meg a magyar fővárosba Simone Bertrand, a Nemzetközi Nőszövetség gyarmati bizottságának elnöke és Thai-Thi-Lien, a világkongresszuson résztvevő vietnami nőküldöttség vezetője. A Kolotipályaudvaron Jóbora Magda, az MNDSZ főtájkára, Páy Boris, az MNDSZ szervezési titkára és Szurdi Márta, az MNDSZ külügyi osztályának vezetője üdvözölte a külföldi vendégeköt.

Simone Bertrand a Magyar Távirati Iroda munkatársának elmondotta, hogy a közeli napokban számos ázsiai ország női küldöttoi érkeznek Budapestre, hogy itt értekezletre üljenek össze. Az ázsiai nők november elejére tervezett kalluttai kongresszusát ugyanis az indiai kormány nem engedélyezte s az ázsiai országok nőszervezeteinek kiküldöttoi Budapesten beszélnek majd meg, hogy hol és mikor rendezik meg az ázsiai nőkongresszust.

Simone Bertrand, aki a Nemzetközi Nőszövetség küldöttségének élén tavasszal bejárta a távolkeleti gyarmati országokat, hangsúlyozta, hogy a budapesti világkongresszus nagy lendületet ad majd annak a küzdelomnek, amelyot a gyarmati országok asszonyai egyenjogúságukért, népük szabadságáért folytatnak. Ez a harc szervező részö annak az egész világra kiterjedő nagy küzdelomnek, amely a béke megörzéséért a háborus uszítók ellen folyik.

/folyt.köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1948 november 19. 20 óra 15 perc

/A Nemzetközi Nőszövetség gyarmati titkárságának elnöke és a vietnami nőküldöttség vezetője Budapestre érkezett, folyt./ D/Lt/Ko Bn

A gyarmati országok küldöttei érezni fogják - mondotta - hogy ebben a harcukban nincsenek egyedül, mögöttük áll az egész világ asszonytársadalma. A budapesti kongresszus kitűnő alkalom lesz számukra, hogy kicsorélják tapasztalataikat és ezontul, egymással együttműködve, közös tervek alapján folytassák küzdelmüket.

A francia hollyzotról beszélt ezután. A francia bányászok hősi küzdelme - mondotta - folytatódik, bányászaink koméyon hollytállnak és sommiféle kormányintézkedés nem fogja megadásra kényszeríteni őket. A francia nők egységesen támogatják ezt a küzdelmet s minden módon igyekeznek segítséget nyújtani a sztrájkoló bányászok családjainak. A francia nép hálásan gondol a magyar dolgozókra a bányászoknál nyújtott értékes támogatásukért.

Thai-Thi-Lien, a vietnami nőküldöttség vezetője elmondotta, hogy a vietnami nők négytagú küldöttséggel vesznek részt a budapesti világkongresszuson. A küldöttség három másik tagja csak később érkezik Budapestre. Négy hónapot töltött Franciaországban s ez alatt az idő alatt számtalan alkalma volt tapasztalni azt a rokonszenvet, amelyet a francia dolgozók tanúsítanak a vietnami nők szabadságküzdelme iránt. Ez a harc - mondotta - amelyet mi Vietnamban folytatunk, nem a francia nép, hanem csak a kizsákmányoló francia imperialisták ellen irányul. A francia nép nagyon jól tudja ezt s állandóan sürgeti ennek a céltalan háborúnak befejezését. /MTI/

Halálraítéltek egy munkásszázad parancsnokot

Kir & SJ/m/Ko Ö M i s k o l c, november 19.

A miskolci népbíróság pénteken hirdetett ítéletet Józsa Ferenc volt főhadnagy és társai: Györfi István és Szabó András keretlegények népellenes bűnperében. Józsa Ferenc a hadműveletk idején munkásszázad parancsnok volt és vádlottársaival együtt kegyetlenkedett a századba beosztott emberekkel. A bíróság Józsa Ferencet, mert beteg embereket kivitetett a hóra, ahol azok valamennyien elpusztultak, ezenkívül a soproni téglagyárban a munkaszolgálatosokra lövöldözött géppisztolyával, halálra ítélte, bűntársait, Györfi Istvánt egy évi börtönnel, Szabó Andrást pedig nyolchavi börtönnel sújtotta. Az ítélet nem jogorós. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1948 november 19. 20 óra 45 perc

A Magyar Vöröskereszt új feladatai

Mé/Lt/Ko Kő A Magyar Vöröskereszt sajtófogadásán Szakasits Árpádné, a Vöröskereszt elnöke megnyitója után Kárász Győző ügyvezető igazgató beszámolt a Magyar Vöröskereszt átszervezéséről és az új feladatokról. Hangsúlyozta, hogy a Magyar Vöröskereszt a múltban nem képviselte eléggé a népi demokrácia érdekeit. Ezért kellett megalakítani a Nemzeti Segély egyesületét.

Most, a Magyar Vöröskereszt és a Nemzeti Segély egyesülése után új feladatok várnak ránk - mondotta. Felajánlottuk 224 különböző intézményünket az állami és községi szervezeteknek, a jövőben pedig olyan feladatokkal foglalkozunk majd, amelyekkel addig egyéb elfoglaltságaink miatt nem foglalkozhattunk. Ezek között legfontosabbak: a gyermeknevelés, illetőleg gyermekok külföldi üdültetése és a gyermekesereakció továbbfejlesztése. Ma már nem égetően szükséges, hogy a városi gyermekeket feltáplálás céljából vidékre küldjük. Külföldre azonban, elsősorban a népi demokráciák országába, gyermekeket a jövőben is küldünk, hogy megismerjék és így megszeressék ezeknek az országoknak népét. A jövőben az örökbe fogadás társadalmi megszervezése is a Vöröskereszt feladata lesz.

A háboru előtt csupán 1000 szociális intézmény volt Magyarországnak. A hároméves torv keretében, de már olto is új szociális intézményeket szerveztünk és ma már a Szakszervezeti Tanács, a népjóléti minisztérium, a MABI és OTI szociális intézményivel együtt több mint 3000 ilyen intézményünk van.

Baracs Györgyné elmondotta, hogy a Vöröskereszt egészségügyi előadásokat szervez a nép széles rétegei felvilágosítására. A közelháltban háromhónapos ápolónői tanfolyamot indítottak. A traktorállomásnál és az országutakon segélyhelyeket létesítenek. Azonkívül elsősegély-tanfolyamokat is indítanak. /MTI/

Örízotbe vettek egy kijaót

Kir & SJ/m/Ko Kő D o b r o e o n, november 19.

A dobroceoni rendőrség a közre káros tovékony-ság miatt örízotbe vette Berger Hermann dobroceoni magánzót, aki különböző kijaóásokért súlyos ősszegeket vett fel. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1948. november 19. 21 óra 35 perc

Hitler volt tolnokai uszitanak a nyugati német sajtóban.
Albert Norden német újságíró budapesti beszámolója

F5/MK/KF GÁ A Magyar Újságírók Szövetsége pénteken délután sajtófogadót tartott Albert Norden, a német népi mozgalom egyik hetilapjának, a Deutschlandstimme főszerkesztőjének tiszteletére.

Albert Norden az 1.500 tagot számláló berlini demokratikus újságírók szervezetének megbízásából a Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtó bizottságának értekezletére mint megfigyelő jött Budapetre, hogy felvessze a kapcsolatot a Nemzetközi Újságíró Szövetséggel. - Berlinben - mondta - kötféle sajtó van. Egy, amely a nyugati évezetekben működik és amelynek hangja élesebben uszít, mint azok a lapok, amelyek a Nemzetközi Újságíró Szövetség végrehajtó bizottság ülésén idézték. Ez nem is meglepő, a nyugati évezetek sajtóját ugyancsak írják, akik Hitler alatt ugyanilyen uszítást végeztek a Szovjetunió és az akkori Németországgal harcban álló más országok ellen. Ezek az újságírók folytatják azt, amit Hitlerék alatt megkezdtek - csak más munkaadó utasítására.

- A német sajtónak ez volna a feladata - mondta Norden, hogy előmozdítsa Németország demokratikus átalakulását, küzdjön a szovjetizmus, a faji uszítás ellen. Ez történik a szovjet évezetben. De ennek éppen az ellenkezője történik az amerikai, angol és francia megszállási évezetekben.

Albert Norden ezután konkrét példákat sorolt fel arról, kik írják az amerikai, az angol és francia hatóságok engedélyével megjelent lapokat. A Montgeochot az úgynevezett Demokrata párt lapját, Hubert Schweinicke szerkeszti, aki 1933-ban lépett be a náci pártba, a hitleri Németország kapitulációjáig a párt tagja volt, a vezető szerepet vitt, fizetett alkalmazottja volt a Gestapónak. Schweinicke most nemcsak G8bbel "elvet" fejti ki, de még a G8bbel kapcsolatos híreket is változtatva formában használja.

Az amerikaiak által engedélyezett Abend főmunkaadója Maximilian Müller Jobuch Hitler idejében "gleichschaltotta" a Pen Club német csoportját, a Deutsche Bank sajtóosztásként volt, az a banknak, amelynek döntő szerepe volt Európá kiűzésében.

Norden ezután elmondta, hogy a hírhedt hemicity az "M-Protokoll" először a franciák által engedélyezett Kurir-ban látott napvilágot. Ennek főszerkesztője, Paul Bourdin, 1944 májusig a Deutsche Allgemeine Zeitung, a hírhedt néci lap párizsi tudósítója, majd a német hadsereg "Pariser Zeitung" jának elkövetője volt. A legnagyobb példányszámban megjelent lapnak, a Telegraphnak főszerkesztője Irno Scholz egy klisségár volt tulajdonosa, amely G8bbel és G8ringnek szállította a propaganda anyagot. Ezek az uszító újságírók - folytatta Norden - érvényesülést, működésüket csak köszönhetik, hogy az amerikai, angol és francia megszálló hatóságokra támaszkodhatnak. Népente kapják tőlük az utasításokat. Clay és Robertson ezeknek a fasiszta újságíróknak a segítőjével akarták újjászervezni és a Kelet felé fordítani a német imperializmust. /Folyt.Érv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1948. november 19. 22 óra - perc

Hitler volt tolnokai uszitanak a nyugati német sajtóban folyt./

F5/MK/KF GÁ A demokratikus német újságírók felvették a harcot ezzel az uszítással. Bizottságot létesítettek és támogatásukkal bolygozzák meg a nyugati hatóságok sajtójában álló uszításokat.

Albert Norden elmondta, hogy mi Berlin nyugati szektorában áll; fokozottan vonatkozik Németország nyugati évezeteire is, amelynek gazdasági és politikai vezetői ugyancsak, akik Hitlerékot is kiszolgálták és akik most, hogy osztálykiáltást megártanak, eladják Nyugatnémetországot az amerikaiknak.

Berlin nyugati évezeteiben nem működhetnek a szélsőségesek, nem működhet a demokratikus kultúravezető, nem hozhatják forgalomba újabb lapokat, amelyeknek megjelölésé a szovjet hatóságok engedélyezték. A beloldai üldözés olyan fokot ér el, hogy például öt hónapos büntetésintézkedést sújtottak Lestberg 75 éves munkást, mert azót anélkül a szélsőségesek működésének engedélyezése érdekében.

Ugyanakkor a megszálló hatóságok teljes szabadságot adnak a sajtóvezetőknek, mivel azt akarják elérni, hogy csőtűllorcsák a gazdasági életet és demokráciát a lakosságot.

A fellelt kérdésekre válaszolva elmondta, az amerikai, angol és francia hatóságok megtiltották, hogy eladják a nyugati évezetekben azokat a könyveket, amelyeket szovjet évezetből kiadó ad ki. Így a nyugati évezetek lakói nem olvashatják senkinek sem, Heinrich Mann, Bernhard Kellert, Mann.

MTI/

B 37. kiadás 1948 november 19. 22 óra 01-perc

Megnyilt a "Szovjet gyermek és nő" című képzőművészeti kiállítás

MSZMT & Lt/Ko GÁ A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság népjóléti minisztériumi csoportja Vasné dr. Vadas Sára miniszteri tanácsos rendezésében megnyitotta "A szovjet gyermek és nő" című fényképkiállítást. A megnyitáson dr. Vikol János államtitkár mondott beszédet. A kiállítás november 29-ig délután 4 órától 6 óráig lesz nyitva. /MTI/

Ünnepélyesen átneveztek a budapesti lengyel követnek a "Bom és a lengyel légió" albumot

Kö/Lt/Ko GÁ A magyar diákság képviselői csütörtök délután a Magyar-Lengyel Társaság helyiségében ünnepélyes körlet között adták át Alfred Fiderkiowitz budapesti lengyel követnek a "Bom és a lengyel légió" című albumot, amelyben összegyűjtötték a társaság pályázatán díjat nyert irodalmi munkákat és rajzokat. Ezekben a budapesti diákok kifejezésre juttatták a magyar-lengyel barátság oszményét és megörökítették Bom tábornok emlékeztét. Az ünnepségen Bóka László kultuszállamtitkár beszéde után Mihályfi Ernő, a Magyar-Lengyel Társaság elnöke kiosztotta a jutalmakat. Végül Fiderkiowitz követ molog szavakkal mondott köszönetet a diákok képviselőinek. A pályázaton a Százados-uti Általános Leányiskola ezüstsorlogot nyert. Azonkívül első díjat kaptak: Kalmár Lajos, a Potófi Sándor-gimnázium, Kapos László, az Árpád-gimnázium és Hofer Miklós, a Toldy Ferenc-gimnázium vendéke. A rajzpályázaton az első helyezést Barosa Zoltán, a Borzsonyi-gimnázium tanulója nyerte. /MTI/

B 38. kiadás 1948 november 19. 22 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& Ko/Ko Ö A Meteorológiai Intézet jelenti november 19-én, pénteken este:

Az Alpok és Kárpátok környékén a nyugalomba jutott, páradus óceáni légtömegek rendkívül ködös időjárást okoznak. A Kárpátoktól és Alpoktól északra változatlanul tovább tart az enyhe tengeri légtömegeknek nyugatról keletre áramlása.

Hozánkban a nyugati határvidéket kivéve egész napon át tartott a sűrű köd. Több helyről jelentettek ködszítálást. A hőmérséklet a derült nyugati részekben 10 - 15 fokra emelkedett, az ország többi részén azonban a köd miatt csak 2 - 5 fok, sőt Nyíregyházán mindössze 1 fok volt a csúcsérték. A hegyeken a napsütés zavartalanul érvényesült. Mátraházán 9 fokot mértek. /18y

Budapeston pénteken este 21 órakor a hőmérséklet 4 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, gyöngön emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: Gyöngö szél, változó felhőzet, továbbra is sokhelyen köd, helyenként ködszítálás, vagy kisebb eső. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Megérkezett a kínai küldöttség a nemzetközi nőkongresszusra

& Mk/Mk/21 Ö Ma este megérkezett a nemzetközi nőkongresszuson résztvevő kínai küldöttség vezetősége, Madame Tehang Tehing-Tehin, a felszabadult Kína nőszövetségének főtitkára, Madame Ou Tehing, a Szabad Kína küldöttsége és Madame Lu Tsui, a Nemzetközi Nőszövetség kínai titkára. Lu Tsui asszony elmondotta az MTI munkatársának, hogy Észak-Kína 85 százalékban már felszabadult, Csangkajcsik diktatúrájának már vége és ezzel közelodik a vége az amerikai imperialisták hatalmának is Kínában. A kínai nép érzi, hogy közel van már a végső felszabadulás.

Lu Tsui asszony jelölte, hogy a kínai küldöttségnek még 15 tagja érkezik a közeli napokban Budapestra. Tsui Tehangnak, a hős kínai szabadságharcos asszonynak vezetőségével. /MTI/

V E G E .